

“两山”理念改变中国引领时代

◀(上接1版①)

(二)辩证思维 系统谋划

与西方现代化遵循的生产力发展单纯服从于资本逻辑截然不同，“两山”理念明确生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系，而是辩证统一的关系。

“绿水青山和金山银山决不是对立的，关键在人，关键在思路。”习近平总书记道出其中关键。

“两山”理念的一个重要取向，就是摒弃损害甚至破坏生态环境的发展模式，摒弃以牺牲环境换取一时发展的短视做法。与此同时，讲求只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进。

习近平总书记深刻指出，“生态文明建设是关系中华民族永续发展的千年大计”，“我们建设现代化国家，走美欧老路是走不通的，再有几个地球也不够中国人消耗”，强调“一定要算大账、算长远账、算整体账、算综合账”。

在海南，提出“要把保护生态环境作为海南发展的根本立足点”；在云南，叮嘱“推动经济高质量发展，决不能再走先污染后治理的老路”；在贵州，强调“优良生态环境是贵州最大的发展优势和竞争优势”……

美国知名马克思主义生态学者约翰·贝拉米·福斯特在其《生态文明与生态革命：基于生态马克思主义视角》一文中指出，中国的生态文明理念不仅从根本上与资本主义的本质相对立，更是完全超越了西方社会所推崇的环保理念。

长江、黄河是中华民族的母亲河，习近平总书记深深牵挂。

推动长江经济带发展，明确“当前和今后相当一个时期，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发”。

对黄河流域发展，强调“黄河流域发展的内涵一定要定义清楚，不是不发展经济，而是要以黄河生态保护为重要的背景依据”。

沿着习近平总书记的指引，我国山更绿、水更清，家园更加美丽。森林覆盖率超过25%；全国地表水I至III类水质断面比例为90.4%；地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为87.2%。

当然，保护绿水青山不是不发展，而是要更好地发展。“两山”理念讲究以绿生金，塑造经济发展的绿色新动能、新优势。

2021年全国两会，内蒙古代表团审议现场。听大兴安岭林区的林场工人周义哲代表提起天然林保护工程的实施成效时，习近平总书记回应：“你提到的这个生态总价值，就是绿色GDP的概念，

说明生态本身就是价值。”

总书记进一步指出：“这里面不仅有林木本身的价值，还有绿肺效应，更能带来旅游、林下经济等。”

在习近平总书记看来，绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。良好生态本身能够源源不断创造综合效益，实现经济社会可持续发展。

“两山”理念生动诠释了生态环境保护与经济发展之间相互依存、相互统一的关系，成为引领促进绿色发展的新导向。

陕西榆林高西沟，几代村民拍崖畔、筑地埂、挖水沟、垒埝窝，种上了苹果树、枣树、杏树、核桃树，再不是“山上光秃秃、年年遭灾害”的旧日光景。

“万里长江第一城”宜宾，昔日厂房变身长江公园。远处，三江新区日新月异，一些企业已将产业延伸到化工新材料和新能源电池材料，走上新的产业赛道。

一个多月前，一封回信让西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村村民激动不已。“得知这几年村里又有新变化，乡亲们的收入增加了，为你们高兴。”习近平总书记在信里表达了“把雪域高原的自然美景保护好，把‘桃花村’品牌擦得更亮”的殷切希望。

人不负青山，青山定不负人。在习近平总书记指引下，各地深入贯彻绿水青山就是金山银山理念，坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，努力走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路。

(三)创新变革 久久为功

走进福建省龙岩市武平县捷文村，溪流潺潺，满目苍翠，令人心旷神怡。村口的大石头上，“全国林改策源地”几个大字格外显眼。

“当年在摸索中搞改革，干部和群众都忐忑不安。正是当时担任省长的习近平同志来调研，及时肯定了我们的探索，才给我们吃下了定心丸。”今年60多岁的钟泰福，曾是捷文村村支书，一路见证了村里推动集体林权制度改革的历程。

钟泰福说，林改前，村里林子的产权是集体的，当地群众习惯了靠山吃山，乱砍乱伐的行为管不胜管，就连赶上火灾，很多群众都只等着村干部来救火。

2002年6月21日，时任福建省省长习近平同志到武平县调研，明确指出“集体林权制度改革要像家庭联产承包责任制那样从山下转向山上”，确定了林改方向。

所有权明晰激发了群众的积极性，山定权、树定根、人定心，武平加快发展

林下产业，武平林改经验很快在全省推开。

2008年6月，中共中央、国务院印发《关于全面推进集体林权制度改革的意见》，集体林权制度改革正式向全国层面推进。

如今，捷文村种起了紫灵芝等中药材，养鸡、养蜜蜂也如火如荼，建起了“我有青山”主题馆，推出了灵芝采摘节、生态研学等项目。2001年到2024年，捷文村村民人均可支配收入从1600元增加到35750元。

发展出题目，改革做文章。

在风景秀丽的新安江畔，有一家化工企业，是当地大力发展循环经济的缩影。2003年4月23日和2005年9月5日，时任浙江省委书记习近平同志两次前往浙江新安化工集团股份有限公司考察，对这家企业的循环利用技术给予肯定，称赞这就是循环经济的具体表现。

“我们从草甘膦生产过程中回收氯甲烷，用于有机硅单体的生产，然后从有机硅单体生产中回收盐酸，用于草甘膦的生产。”企业负责人表示，在循环经济理念的指引下，新安股份进一步推进技术迭代、产业集群和体系升级，走上一条从传统化工企业向现代制造企业转型升级的新路子。

2006年9月15日，习近平同志在《之江新语》里鲜明指出：“走科技先导型、资源节约型、环境友好型的发展之路，才能实现由‘环境换取增长’向‘环境优化增长’的转变。”

保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。

修订实施“史上最严”环境保护法，出台土壤污染防治法、长江保护法、黄河保护法、湿地保护法等多部生态环境保护法律……新时代以来，我国生态环境法治建设驶入“快车道”，昭示党中央用最严格制度最严密法治守护绿水青山的决心。

从解决突出生态环境问题入手，我国出台“大气十条”“水十条”“土十条”，从淘汰落后煤炭、钢铁、水泥产能，到推进北方地区清洁取暖改造，再到坚持源头防控、推进水环境综合治理，以及减少化肥农药使用量、管控土壤环境风险等，持续用力、久久为功。

一系列举措共同发力，我国成为全球空气质量改善速度最快的国家，河湖面貌也实现根本性改变。

更多绿意在大江南北蔓延。从生态产品到生态旅游，从横向生态补偿到建立健全碳排放权、排污权、用水权、碳汇权益等交易机制，生态产品价值实现路径不断探索深入，以绿生金的路子越走越宽。

面对全球气候变暖的严峻挑战，习近平主席向世界庄严承诺：二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。

我国把碳达峰、碳中和纳入生态文明建设整体布局，陆续发布“双碳”目标下的“1+N”政策，加快发展风电光伏等新能源，努力推动绿色低碳的生产生活方式成为全社会的自觉追求。

“两山”理念是中国的，也是世界的。

当地时间7月14日，美国纽约，联合国总部，一场关于中国“两山”理念推动可持续发展的专场活动在联合国可持续发展高级别政治论坛框架下举行，多个国家和国际组织代表出席，聆听人与自然和谐共生的中国声音。

近年来，以“两山”理念为代表的中国生态文明理念在国际上获得广泛认同和高度赞誉。

——2013年，联合国环境规划署理事会会议通过推广中国生态文明理念的决定草案。

——2016年，联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》报告，宣介中国生态文明之道。

——2018年，时任联合国副秘书长兼联合国环境规划署执行主任索尔海姆在考察浙江后，对“两山”理念表示高度赞赏：“我们希望把这些经验带给世界各国，并以此来激励各国改善生态环境。”

“两山”理念让中国与世界有了更多共鸣。“在推动全球面向生态文明转型的道路上，中国正在成为引领者。”美国生态文明研究院副院长安德鲁·施瓦茨表示，中国通过将绿水青山就是金山银山理念融入到生态文明建设的各个领域当中，在发展模式上提供了一种令人信服的替代方案。“这种引领是及时的、有远见的，鼓舞人心的。”

“在这个气候危机、生物多样性丧失与生态压力交织的时代，‘绿水青山就是金山银山’理应成为全球生态治理的普遍信条，这不仅是中国智慧，更应该是人类共识。”比利时前驻华大使帕特里克·奈斯说。

“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”习近平总书记的郑重宣示启迪人心、光照未来。在壮阔实践中，“两山”理念展现出强大的真理力量和实践伟力。

“两山”理念源自中国、面向世界，指引人与自然和谐共生的美丽中国梦稳步推进为现实，也必将为构建人类命运共同体、保护地球家园作出新贡献。

(新华社北京8月14日电)

把伟大抗战精神一代代传下去

湖南日报全媒体见习评论员 孙乾丰

三湘时评

“日本投降矣！”80年前的8月15日，《大公报》头版用超大号的五个铅字，向全国人民宣告这一重大消息。

短短五个字，让多少人热泪盈眶。80年后的今天，电影《南京照相馆》引爆观影热潮。网络平台上AI制作的与抗战先烈跨时空对话的视频，也引发了网友强烈的共鸣。时光荏苒，公众通过各种可感可触的创新方式，铭记抗战英烈，传承抗战精神。

教育融入生活，让抗战精神在日常生活中扎根。卢沟桥畔，在北京市丰台区宛平街道工作的郑然女士接过了祖父郑福来坚守73年的义务讲解棒，给来往的游客和学生讲述发生在宛平的红色故事。四川宜宾，赵一曼纪念馆举办“英雄故事会”“家书诵读”“我为烈士写封信”等活动，并联合当地中学排演《穿越时空的对话》《如愿》《新青年》等情景剧。当学生们亲手触摸这段历史、创造与抗战相关的作品，抗战精神的种子便在他们心中萌芽、生长。

殷忧启圣，多难兴邦。80年前的伟

大胜利，浸透着无数仁人志士的鲜血与生命，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。80年后的今天，我们传承、弘扬伟大抗战精神，以信念与担当铭记历史、开创未来。

张迎春在台风“杨柳”防御工作会议上强调

保持高度警觉 做好万全准备 全力防范应对台风“杨柳”

湖南日报8月14日讯(全媒体记者 郑旋)今天，省委常委、常务副省长张迎春主持召开台风“杨柳”防御工作会议，部署防范应对措施。

张迎春指出，第11号台风“杨柳”将给我省带来强降雨，可能引发山洪、地质灾害等。各地各部门务必保持高度警觉，充分认识防汛严峻复杂形势，要宁可信其有、宁可信其大，强化思想自觉，做好万全准备，全力防范应对台风影响。

张迎春强调，务必提前组织部署，强化指挥调度体系，加强滚动会商研判，全面排查整治隐患，对台风可能影响区域的山洪地质灾害隐患点、中小型水库(水电站)、

城市地下空间、民宿等重点进行拉网式排查，预置抢险救援力量，广泛做好宣传动员，确保各项防御措施落地落实。务必突出防御重点，全力防范山洪地质灾害和城镇内涝，加密山洪地质灾害隐患巡查监测，安排专人值守城市地下空间，重点盯防水库(水电站)、河湖堤坝，确保水库堤坝安全。务必坚决果断转移，严格落实“631”预报预警叫应机制，按照“四个一律”和“五个关键环节”要求，做到应转尽转，全力保障人民群众生命安全。

务必严明纪律责任，严格执行24小时值班值守和领导带班制度，加强对防御责任落实情况的监督检查，确保防御工作高效协同。



夜游芷江

8月14日晚，光影变幻的芷江侗族自治县和平湖，为游客带来全新的“夜游”体验。近年来，该县以侗族文化、和平文化为核心，优化整合水陆人文景点，将舞水河芷江段打造为水上旅游目的地。

湖南日报全媒体记者
辜鹏博 卢嘉俊 摄影报道

全面从严治党在路上

今年来，怀化鹤城区办结欠薪投诉745起、帮助追回被拖欠的工资1500余万元——

靶向监督 全链条护“薪”

湖南日报全媒体记者 杨佳俊 通讯员 杨娟

“感谢大家的帮助，工钱已经拿到了。”7月29日中午，面对怀化市鹤城区纪委监委工作人员回访，正在工地干活的农民工丁忠怀开心地说。

丁忠怀所说的工钱，是其在鹤城区S322路面工程项目务工时被拖欠的工资。在多次索要无果后，今年6月初，丁忠怀向有关部门反映情况。鹤城区委、区政府高度重视，立即交办至区纪委监委、区人社局跟踪督办。

“经过实地调查核实，该项目施工

落实“两个专户”、实名制管理、银行代发工资等保障农民工工资支付制度，严格把控工程款支付担保、项目审批、资金拨付和开工许可等环节，强化源头治理。健全劳动维权事中监管机制，依托“人社一体化”平台，动态监测全区各在建项目用工情况和工资支付情况，实现欠薪风险“早发现、早介入”。

同时，鹤城区纪委监委工作人员深入企业一线、施工现场，实地走访，面对面谈话，倾听务工人员诉求，督促职能部门畅通劳动维权末端救济机制，重点从首问负责制、一站式维权窗口、联动协同机制等方面，为劳动者维权提供“绿色通道”。

今年以来，鹤城区共办结欠薪投诉745起，帮助1700余名劳动者追回被拖欠的工资1500余万元，投诉案件办结率98%。

群众身边不正之风和腐败问题集中整治开展以来，鹤城区纪委监委将保障农民工工资支付工作作为“为民办实事”重点监督任务，聚焦保障农民工合法权益，解决群众合理诉求，以小切口精准破题，紧盯房屋建筑、市政基础设施项目等领域拖欠农民工工资问题，开展靶向监督。

区纪委监委发挥派驻纪检监察组监督探头作用，督促区人社局健全劳动维权源头预防机制，相关职能部门严格

◀(紧接1版②)眼下，首批国家生态产品价值实现机制试点在12个地区落地，572个生态文明建设示范区、240个“两山”实践创新基地星罗棋布。从湖南来看，曾经的功勋矿区“化身”网红711时光小镇，过去生态退化严重的高椅岭“摇身”变为“醉美丹霞秘境”；雪峰山下的林权抵押，让沉睡的森林变成流动资本；洞庭湖“水草+螃蟹”套养、武陵山区“民宿+研学”融合，一处处“生态+”场景把山水颜值变成产业产值。实践证明，只要尊重规律、因地制宜，“护绿换金”“聚绿成金”“借绿生金”就能从理念照进现实。

◀(上接1版③)

调研中，毛万春表示，省政协将充分发挥专门协商机构优势作用，聚焦抓发展这第一要务、抓改革这个最根本动力，全力做好鼓与呼、助力助

生态红利能否持续释放，与政策观有很大的关系。过去一些地方有“GDP冲动”，把烟囱当“成绩”。如今，绿色考核指挥棒越越有力，领导干部离任要审生态账，项目上马要先过环保关，群众点赞是最大的政绩。当“含绿量”成为“含金量”的核心指标，当“美丽”成为发展的鲜明底色，生态文明建设就从“我要干”变成“我要干”，从“被动治”走向“主动治”。人不负青山，青山定不负人。新征程上，只要我们始终践行“两山”理念，就一定能让绿水青山源源不断地转化为金山银山，让锦绣山河成为高质量发展的最大底气。

推工作；广大政协委员要发挥专长优势，主动担当作为，更好履职尽责，干出“1453”履新成效，齐心协力把助推湖南改革发展这篇大文章做得更好。